

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

Издаются, по средамъ и субботамъ, при Олонецкомъ губерномъ правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



71.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой 3 р. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 60 к.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12 съ половиною коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки, въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Часть официальная. Объявленіе. — *Правительственный распоряженіи:* Высочайшій указъ. Приказъ Его Императорскаго Высочества генералъ-адмирала. Циркуляръ министра внутреннихъ дѣлъ губернаторамъ. Отъ государственнаго банка. — *Объявленія.* — II. Часть неофициальная. *Отечественная хроника:* Придворныя извѣстія. С.-Петербургъ. Керчь. Одесса. Ялта. Красноярскъ. Варшава. — *Олонская летопись:* Состояніе погоды. Депутация на Маринскую систему. Отъ Пудожа до Волдозера. Александровская ярмарка. Торговля цѣны. Проншества. — *Иностранныя извѣстія:* Телеграммы. Франція. Пруссія. Славянскія земли. — *Справочный указатель:* Объявленіе.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Объявленіе.

Директоръ училищъ Олонецкой губерніи доводитъ до свѣдѣнія родителей, что попечительница Маринскаго женскаго училища и председательница Благотворительнаго общества, супруга начальника губерніи Софья Дмитріевна Арсеньева, желая, по возможности, доставить средства къ развитію грамотности между дочерьми небогатаго класса жителей Петрозаводска, изыскала средства на открытіе послѣ-объединныхъ классовъ для дѣвочекъ. Уроки предполагаются ежедневныя, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, съ 3 до 6 часовъ вечера, съ платою по 20 коп. въ мѣсяцъ. Предметы обученія будутъ тѣже, что и въ мужскомъ приходскомъ училищѣ, т. е. Законъ Божій, чтеніе по

книгамъ гражданской и церковной печати, письмо и перья 4 дѣйствія ариметики.

Родители, желающіе послать дочерей своихъ въ послѣ-объединные классы, приглашаются заявить о томъ директору училищъ В. Н. Елецкому (въ домѣ гимназіи), или штатному смотрителю училищъ И. Я. Закаменному (въ домѣ уѣзднаго училища), не позже 20-го сего сентября (1).

Правительственныя распоряженія.

ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ.

Въ Именіемъ Высочайшемъ указѣ, данномъ правительствующему сенату 30-го августа, изображено: «Всѣмилостивѣйшии соизволиемъ на возведеніи Шамяля, со всѣмъ его нисходящимъ потомствомъ, въ потомственное дворянское Россійской Имперіи достоинство. Правительствующій сенатъ къ исполненію сего не оставитъ сдѣлать надлежащее распоряженіе».

ПРИКАЗЪ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГЕНЕРАЛЪ-АДМИРАЛА.

30-го августа, на Трансаретскомъ рейдѣ.

Разставааясь сегодня съ практическою эскадрою броненосныхъ судовъ, Я прежде всего не могу не выразить Моей сердечной благодарности начальнику эскадры, генералъ-адъютанту *Бунакову*; отряднымъ начальникамъ: контръ-адмиралу *Керну* и Свѣта Его Величества контръ-адмиралу *Стеніеикоу*; Свѣта Его Величества контръ-адмиралу *Перелешоу*; командирамъ и всѣмъ остальнымъ чинамъ эскадры — за тотъ истинно-морской духъ и за то пламенное рвеніе, которыми они умѣли заслужить вниманіе Государя Императора, на Высочайшемъ смотрѣ. Его Величество изволило передать Мнѣ свое удовольствіе въ такихъ милостивыхъ выраженіяхъ, что Я горжусь вами.

Въ теченіе трехъ дней пребыванія на эскадрѣ, осмотрѣвъ и лично занятія на судахъ, Я имѣлъ большіе успѣхи въ образованіи ихъ молодыхъ командъ; благодарю всѣхъ чины эскадры за наслажденіе, которое они доставили Мнѣ у себя. Но, радуясь ихъ успѣхамъ, Я долженъ тутъ же привести достойныя слова Государя, сказанныя командирамъ, на фрегатѣ „Петропавловскъ“: „Я хочу сказать вамъ, чтобъ вы не думали, что достигли уже совершенства, но Я надѣюсь, что вы нарастаете его достигнуть, но всѣмъ частямъ вашей многотрудной и разнообразной службы, и въ случаѣ надобности поддержите честь Русскаго флага, какъ это уже случалось нѣсколько разъ“.

Пылѣе состояніе броненосной эскадры показало намъ, чего можно достигнуть даже въ короткое время, при разумномъ руководствѣ начальниковъ и дружномъ содѣйствіи подчиненныхъ лицъ. Будемъ столь же настойчиво продолжать свои труды, дабы и впредь заслуживать похвалы отъ нашего Августѣйшаго Монарха и честно сослужить службу Отечеству.

ЦИРКУЛЯРЪ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ ГУБЕРНАТОРАМЪ.

(1-го сентября 1869 г., № 2,287).

Громадные убытки, ежегодно причиняемые опустошительными пожарами, истребляющими дѣлѣ города и селенія, обращаютъ на себя постоянное вниманіе и заботливость правительства, выражавшюся разновременно въ циркулярныхъ предложеніяхъ министерства внутреннихъ дѣлъ о точномъ и неуклонномъ исполненіи установленныхъ закономъ мѣръ предосторожности. Къ сожалѣнію, дѣлѣ рядъ мѣропріятій, вызванныхъ стремленіемъ положить предѣлъ истребительному дѣйствію огня, не привелъ до сихъ поръ ни къ какимъ существеннымъ результатамъ.

Принимая во вниманіе ту пользу, которой можно ожидать отъ содѣйствія правительству земства, столь близко заинтересованнаго въ охраненіи народнаго достоянія, я, въ виду предстоящаго въ скоромъ времени открытія во вѣренную вашему превосходительству губерніи земскихъ собраний, считаю долгомъ покорнѣе просить васъ, милостивый государь, по открытіи сихъ собраний, предложить земству войти въ ближайшее обсужденіе вопроса объ изысканіи болѣе дѣйствительныхъ и соответствующихъ дѣлѣ способовъ и мѣръ, какъ для содѣйствія уменьшенію вообще числа пожарныхъ случаевъ, такъ и для ослабленія тѣхъ угасающихъ размѣровъ, какіе они у насъ обыкновенно принимаютъ, и затѣмъ сводъ сихъ соображеній доставить, вмѣстѣ съ вашимъ заключеніемъ, въ министерство внутреннихъ дѣлъ, для совокушнаго разсмотрѣнія и обсужденія.

Къ сему имѣю честь присовокупить, что министерство, не предѣлая тѣхъ мѣропріятій, какія могли бы быть вызваны настоящимъ вопросомъ, вполнѣ надѣется что почиетъ его въ этомъ дѣлѣ встрѣтить горячее сочувствіе со стороны земства, и поведетъ къ всестороннему и обстоятельному обсужденію предмета столь настоятельной важности.

ОТЪ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА.

7-й тиражъ выигрышей

2-го внутренняго 5% займа 1866 года, произведенный 1-го сентября 1869 года, въ присутствіи гг. членовъ совѣта государственныхъ кредитныхъ установлений и гг. депутатовъ отъ С.-Петербургской городской думы и отъ биржеваго комитета и публики, въ правленіи государственнаго банка.

Г л а с н ы й л и с т ъ в ы и г р ы ш и .

номера по порядку тиража.	выигравшіе нумеръ сери.	билеты нумеръ билета.	сумма выигрышей.
1	06,852	14	200,000
2	18,165	19	75,000
3	02,541	7	40,000
4	15,027	39	25,000
5	02,018	20	10,000
6	08,915	31	10,000
7	01,407	33	10,000
8	10,790	12	8,000
9	04,868	16	8,000
10	04,253	30	8,000
11	14,829	22	8,000
12	01,036	32	8,000
13	18,392	50	5,000
14	01,308	18	5,000
15	18,282	49	5,000
16	09,597	2	5,000
17	03,506	18	5,000
18	15,478	32	5,000
19	14,123	28	5,000
20	04,639	5	5,000
21	15,381	31	1,000
22	18,631	40	1,000
23	04,775	5	1,000
24	17,557	19	1,000
25	06,863	24	1,000
26	10,712	37	1,000
27	15,856	47	1,000
28	19,888	45	1,000
29	05,583	8	1,000
30	14,686	42	1,000
31	00,194	42	1,000
32	13,156	25	1,000
33	16,776	34	1,000
34	13,433	9	1,000
35	00,928	42	1,000
36	04,318	25	1,000
37	10,768	32	1,000
38	06,155	30	1,000
39	16,404	45	1,000
40	02,035	7	1,000

Объявленія.

Продажа имѣній.

Отъ Тихвинскаго уѣднаго полицейскаго

управленія объявляется, что въ ономъ, согласно постановленію своего, состоявшагося 20-го августа 1869 года, будетъ продаваться съ публичнаго торга, недвижимое имѣніе, принадлежащее коллежскому секретарю Клавдію Михайлову Пятконскому, состоящее Новгородской губерніи, Тихвинскаго уѣзда, Колоденскаго погоста, въ деревнѣ Заганьѣ, заключающееся изъ д. крестьянскихъ надѣловъ, оцѣненное по выкупной ссудѣ въ 700 р. и оставшейся за надѣломъ крестьянъ землѣ, въ количествѣ 109 дес. 1,300 саж., оцѣненной въ 250 р., а всего въ 950 р., за неплатежъ имъ долговъ: С.-Петербургскому кушчу Юсифу Вассеръ по счету 600 р. и Метръ-Дотелю Карлу Мангольдъ по заемному писму 500 р. Срокъ торга опредѣленъ на 23 сентября 1869 года, съ узаконенною чрезъ три дня переторжкою, въ 12 часовъ утра. Желающіе купить это имѣніе могутъ разсматривать опись и бумаги, до продажи относящіяся, въ Тихвинскомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи (3).

— Судебный приставъ съѣзда мировыхъ судей Лужскаго округа С. А. Селивановъ, жительствующій въ Лужскомъ уѣздѣ, въ усадьбѣ Изорды, объявляетъ, что 30-го сентября 1869 года, въ 10 часовъ утра, въ съѣздѣ мировыхъ судей въ г. Лугѣ, будетъ производиться публичная продажа недвижимаго имѣнія, находящагося въ С.-Петербургской губерніи, въ Лужскомъ уѣздѣ, умершей жены маіора Громеко Марьи Павловны: часть селца Поддубье подъ названіемъ Бѣлый Мысъ съ пустошами Заборовокъ и Теробани, земли всего сто девятнадцать десятинъ сто пятьдесятъ семь саж., съ усадебными строеніями. Продажа эта будетъ произведена на удовлетвореніе претензій коллежскаго совѣтника Ломаносова по исполнительному листу С.-Петербургскаго окружнаго суда отъ 8-го октября 1868 года за № 4495. Торгъ начнется съ оцѣночной цѣны 8,000 р. сер. Опись, оцѣнку имѣнія и всѣ относящіяся къ дѣлу о продажѣ документы и планы, можно видѣть въ канцеляріи съѣзда въ городѣ Лугѣ (3).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда К. А. Поповъ, жительствующій Московской части, 2 участка, по Клинскому проспекту № 8—19, сямъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій по закладному почетнаго гражданина Платона Павловича Галибина, будетъ производиться 17-го сентября 1869 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго по зачетному гражданину Николаю Павловичу Галибину, заключающагося въ неоселенной землѣ въ количествѣ 100 десятинъ, изъ числа

которых находится под пашней до 30 десятин, сѣнокошомъ и пастбищемъ съ ручьями до 44 десятинъ, разнороднымъ дровинымъ лѣсомъ 24 десятины, строениемъ, садомъ и огородами 2 десятины примѣрно, состоящаго С.-Петербургской губернии, Шлиссельбургскаго уѣзда, 2 стана по берегу рѣки Невы, въ разстояніи отъ С.-Петербурга въ 22 и отъ г. Шлиссельбурга въ 38 верстахъ. Имѣніе это будетъ продаваться раздѣльно на три участка: 1) имѣть въ ширину по бичевнику 60 сажень, а отойдя въ глубь 294 сажени, приимаеть ширину въ 90 сажень, въ длину же 1,559 сажень, на участкѣ этомъ строены: жилища и надворья, садъ и огородъ, подъ сѣянннмъ лѣсомъ 15 десятинъ, остальное пространство подъ пашнями и покосами, всего 56³/₄ десятины; 2) начиная отъ задней границы 1-го участка до границы владѣнія г. Чолокова, длиною 1,141, шириною въ переднемъ концѣ 95 саж., а въ заднемъ 75; всего 40 дес., изъ нихъ лѣсу мѣшаннаго дровианаго 9 дес., остальное въ пастбищахъ. 3) по линіи Невы 30 саж. въ глубь по дорогѣ 294, ширину по перпендикулярной линіи 25 саж., заключаетъ между Варендовскою дорогою и канавою, которая раздѣляетъ оный отъ 1-го участка, до поперечной дороги. Въ этомъ участкѣ обработанной подъ огородами и покосами земли до 3¹/₄ дес. Торги начнется съ оцѣночной суммы, 1 участокъ—8,000 р., 2—300 р. и 3—1,500 р. (3).

За вице-губернатора,
старшій совѣтникъ *Башикинскій*.

Редакторъ *Флеренскій*.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Придворныя извѣстія. *Ливадія, 30-го августа.* Здоровье Государыни Императрицы, хотя медленно, поправляется, не представляя впрочемъ, благодаря Бога, никакого опасенія. Государь Императоръ находится въ вожделенномъ здравіи.

— *31-го августа.* Государь Императоръ вчера передъ обѣдой позволилъ принимать поздравленіе отъ лицъ святии и высшихъ военныхъ и гражданскихъ чиновъ, а также представителей дворянства и земства Новороссійскаго края. Отслушавъ литургію, Его Величество присутствовалъ на парадѣ отъ роты, находившихся въ Ливадіи. Государыня Императрица, по случаю нездоровья, у обѣдинъ быть не изволила.

С.-Петербургъ. Въ *Кроншт. Вѣстн.* пишутъ, что генералъ-адмиралъ Великій Князь Константинъ Николаевичъ прибылъ въ Кронштадтъ, 27-го августа, изъ Ораніенбаума, на паровой лхтѣ „Стрѣльцъ“ и тотчасъ же приступилъ къ подробному осмотру строящагося тамъ брввеноснаго фрегата „Князь Пожарскій“.

Осмотръ фрегата продолжался болѣе часа. Великій Князь посетилъ всѣ отдѣленія, осматривать палубы, навѣшенный кубрикъ, машину, трюмъ, шкиперскую и малярную каюты, однимъ словомъ осмотрѣлъ фрегатъ, какъ говорится, отъ вилы до вилы. Послѣ осмотра Великій Князь и сопровождавшій его лица сѣли на катеръ и направились къ гидравлическому доку, на которомъ поднятъ въ настоящее время паровой клиперъ „Гайдамакъ“, принадлежащій къ отряду Тихаго океана. На докѣ Великій Князь пробылъ также около часа. Онъ подробно осмотрѣвъ клиперъ и его новую стальную парѣзную артиллерию, осмотрѣлъ машину, жилую палубу, шкиперскую каюту и новый механизмъ, причемъ находились также полковникъ гвардейской артиллеріи Петрушевскій, объяснившій Его Высочеству сущность устройства новаго механизма.

Въ 6 часовъ безъ 10 минутъ Великій Князь оставилъ клиперъ „Гайдамакъ“ и направились на восточный рейдъ, на колесный пароходо-фрегатъ „Рюрикъ“, на которомъ послѣ полуночи отправился въ Трапунгъ, къ эскадрѣ. Возвращеніе Его Императорскаго Высочества въ Кронштадтъ, вмѣстѣ съ эскадрою, ожидалось 31-го августа.

— Въ субботу, 30-го августа, въ день полковаго праздника лейбъ-гвардіи павловскаго полка, по окончаніи торжественнаго молебствія въ Александро-невской лаврѣ, совершеннаго соборно, въ присутствіи Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, была получена изъ Ливадіи телеграмма, отъ августѣйшаго шефа павловскаго полка, прочитанная въ кружкѣ офицеровъ и нижнихъ чиновъ. Въ этой дѣшеѣ Государь Императоръ поздравлялъ полкъ съ полковымъ праздникомъ. Въ отвѣтъ на всемиловѣйшее поздравленіе, полкъ, заявляя свои вѣрнопопданническія чувства, отвѣчала, что онъ считаетъ себя вполнѣ счастливымъ, что полковой праздникъ его совпадаетъ со днемъ тезоименнства обожаемаго Монарха, Наслѣдника всероссійскаго престола и новорожденнаго внука Его Императорскаго Величества.

— 30-го августа, въ часъ по-полудни, со станціи Варшавской желѣзной дороги отправился въ заграницное путешествіе Его Императорское Высочество Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій. Цѣль поѣздки

Великаго Князя—присутствовать въ Кевисбергѣ на большихъ маневрахъ прусскихъ войскъ, которые должны продолжаться три дня.

Керчь. Керченскій корреспондентъ описываетъ слѣдующимъ образомъ посещение Государемъ Наслѣдникомъ и Государыней Цесаревной города Керчи и керченской крѣпости: Ихъ Высочества прибыли въ Керчь на пароходѣ русскаго общества пароходства и торговли „Аргонавтъ“, въ 10 часовъ утра, 5-го августа, и были встрѣчены на пристани помощникомъ начальника одесскаго военного округа, генералъ-лейтенантомъ Бутурлинскимъ, керченскимъ градоначальникомъ, строителемъ крѣпости и прочими начальствующими лицами. Принявъ тутъ же почетный караулъ, Ихъ Высочества изволили принять также и депутацию отъ городского и другихъ обществъ, причемъ милостиво разговаривали со многими изъ представлявшихся. По окончаніи приема, Государь Наслѣдникъ пригласилъ къ роскошному завтраку на пароходѣ всѣхъ начальствующихъ лицъ, и, затѣмъ, Ихъ Высочества, въ сопровожденіи градоначальника и свиты, поѣхали осматривать городъ. Вмѣстѣ съ Наслѣдникомъ Цесаревичемъ и его супругою прибылъ въ Керчь Великій Князь Александровичъ. Встрѣчаемые повсюду многочисленными толпами жителей и криками „ура“, Ихъ Высочества отправились въ здѣшній соборъ, гдѣ приложившись къ кресту и отслушавъ небольшое молебствіе, а затѣмъ посетили керченскій институтъ. Ея Высочество видимо осталась довольна результатомъ осмотра этого заведенія. Оставивъ институтъ въ началѣ перваго часа, Ихъ Высочества, сопровождаемые строителемъ крѣпости, поѣхали осматривать крѣпость, расположенную въ пяти верстахъ отъ города. По приѣздѣ въ крѣпость, Ихъ Высочества, встрѣченные инженерными офицерами, изволили отправиться на большую цистерну, которую разсматривали съ большимъ вниманіемъ, причемъ Наслѣдникъ Цесаревичъ, а также и Великій князь Александровичъ спустились во внутреннюю цистерну. Осмотрѣвъ цистерну, взиачно освѣщенную свѣчами, убранныю коврами и краснымъ сукномъ, Ихъ Высочества, сопровождаемые строителемъ крѣпости и свитой, отправились осматривать фортъ Тотлебенъ, гдѣ удивились громадности работъ и обилію казематированныхъ помѣщеній, безопасныхъ отъ бомбъ во время осады. Осмотрѣвъ большую часть этого форта, составляющаго отдѣльную, самостоятельную сухопутную крѣпость, Государь Наслѣдникъ Цесаревичъ, по причинѣ утомленія Ея Высочества, къ общему сожалѣнію инженеровъ, отказался отъ осмотра на мѣстѣ замѣчатель-

ныхъ береговыхъ батарей, вооруженныхъ стальными орудіями большого калибра, а равно и нѣкоторыхъ подземныхъ работъ. Выразивъ свое удовольствіе строителю крѣпости, Ихъ Высочества отправились обратно въ городъ, посѣтивъ на пути лагерь, расположеннаго здѣсь 13-го литовскаго пѣхотнаго полка. День 5-го августа былъ превосходный, погода стояла величольная. Проведя около двухъ часовъ въ крѣпости, осматривая всѣ постройки, проходя по рвамъ, галереямъ, лѣстницамъ, вездѣ пѣшкомъ, причемъ Его Высочество велъ свою супругу подъ руку, Ихъ Высочества на столько утомились этимъ путешествіемъ, что по возвращеніи въ городъ немедленно отправились на пароходъ, долженствовавшій отплыть съ ними въ ту же ночь въ Ялту, и, простившись тутъ же съ градоначальникомъ и помощникомъ начальника округа, приказали пароходу отойти отъ пристани сажень на 40 и стать на якорь. Вечеромъ городъ былъ роскошно иллюминированъ. Иллюминація въ особенности была эффектная со стороны моря, представляла собою расположенный амфитеатромъ и залитый огнемъ городъ. Освѣщеніе Митридатовой горы было чрезвычайно эффектно. Ихъ Высочества смотрѣли иллюминацію съ своего парохода и болѣе на берегъ не съѣзжали. Въ 12 часовъ ночи пароходъ „Великая Княгиня Ольга“ съ Ихъ Императорскими Высочествами отправился въ Ялту.

Одесса. Въ *Одесск. Вѣстн.* сообщаютъ, что здоровье Государя Императора, немного разстроенное еще въ путешествіи по Россіи, какъ о томъ сообщали нѣкоторые изъ газетъ, въ настоящее время совершенно поправилось, благодаря важному климату и спокойной жизни въ Ливадіи. Царственная семья изрѣдка оставляетъ Ливадію для прогулокъ въ окрестностяхъ. По отбытіи принца Карла Румынскаго, Государь Императоръ съ Государемъ Наслѣдникомъ, Великою Княжиной Марією Александровною и небольшою свитой были на прогулкѣ въ греческой живописной деревнѣ Аукѣ. Государь Императоръ и всѣ бывшіе съ Его Величествомъ совершали прогулку верхомъ. Какъ и всѣ горныя тропички, дорога въ Ауту представляла много неудобствъ: она была крута, и камни, нанесенные горною рѣкою, преграждали путь; но молодую Великую Княжину препятствія не останавливали. Ея Высочество подобрала рѣшительно поводья, смѣло спускалась по крутому спуску и отважно наслаждалась, съ знаніемъ и увѣренностію охотной навадницы, чрезъ всѣ эти препятствія. На встрѣчу Государя Императора, Государя Наслѣднику и Ея Высочествъ, въ 7 часовъ вечера, въ Ливадійскимъ воротамъ, въ открытомъ зѣнна-

жѣ, выѣхали: Государыня Императрица и Государыня Цесаревна. Прогулка продолжалась два часа.

Ялта. Въ *Одесск. Вѣстн.* пишутъ изъ Ялты отъ 20-го августа, что на дняхъ Государь Императоръ изволилъ со всѣмъ своимъ Августѣйшимъ семействомъ удостоить посѣщеніемъ князя Воронцова въ Алуку. Хозяева Алуки сдѣлали все, чтобы вечеръ, который былъ имъ такъ благосклонно подаренъ Государемъ, былъ вечеромъ вполне достойнымъ Царственныхъ гостей. Собственный пароходъ князя, *Княгиня Воронцова*, стоявшій въ водахъ Алуки, во весь вечеръ жегъ разноцвѣтные бенгальскіе огни и пускалъ ракеты; послѣднія, розсыпаясь множествомъ цвѣтныхъ огней, составляли изъ себя букеты, которые ярко сиявали на темно-синемъ небѣ. Въ этотъ вечеръ Его Величество съ Августѣйшимъ семействомъ изволило возвратиться въ Ливадію не въ 10 часовъ, какъ всегда, а въ половинѣ перваго часа ночи.

Красноарскъ. 27-го августа, въ 11 часовъ утра, загорѣлся Енисейскъ отъ лѣснаго пожара, во время сильной бури. Сгорѣло болѣе трехъ четвертей города, семь церквей, зданія всѣхъ присутственныхъ мѣстъ съ дѣлами, учебныя заведенія, гостинный дворъ, и погнѣло нѣсколько жителей. Спасены изъ казначейской кладовой денежныя ищники, солиной и провіантскія магазины и пороховой погребокъ. Причиной пожара былъ, по всей вѣроятности, огонь, выброшенный тундромъ, давно пылавшею вокругъ города. Такое же явленіе произошло 27-го августа, въ 34-хъ верстахъ отъ Енисейска, въ селѣ Маклаковскомъ, отъ чего сгорѣли тамъ гумна.

(*Прав. Вѣстн.*)

Варшава. 2-го сентября, при сильномъ вѣтрѣ, произошелъ пожаръ въ городѣ Сохачевѣ. Сгорѣло уѣздное правленіе со всѣми дѣлами и архивомъ. Около 2,000 человекъ остались безъ крова.

Олонецкая Лѣтопись.

Петрозаводскъ.

Въ послѣднихъ числахъ августа и первыхъ сентября, въ періодъ такъ-называемаго „бабьяго лѣта“ (надобно замѣтить, что въ нѣкоторыхъ губерніяхъ Россіи „бабье лѣто“ считаютъ съ 15-го августа по 1-е сентября, въ другихъ съ 1-го по 5-е сентября), въ нашемъ краѣ выдалось нѣсколько дѣйстви-

но лѣтнихъ, ясныхъ и теплыхъ дней. Съ 28 августа по 2-е сентября температура воздуха была отъ $\pm 12^{\circ}$ до $\pm 18^{\circ}$ по Реомюру и прохладчалась только довольно сильными южными и югозападными вѣтрами; вечеромъ 2-го числа она понизилась до $\pm 6^{\circ}$, и съ этого дня опять начала, хотя не постоянно, перепадать дожди, которыми такъ обилуетъ былъ прошедшій мѣсяцъ, отличавшійся вмѣстѣ съ тѣмъ холодами и даже ранними заморозками.

По словамъ *Сиб. Вѣд.*, торговая депутация, избранная петербургскимъ биржевымъ купечествомъ съ цѣлью устраненія затрудненій при движеніи каравановъ по Маріинской системѣ, 31-го августа отправилась изъ Петербурга къ мѣсту своего назначенія. Во главѣ депутации находится капитанъ - лейтенантъ Клокачевъ.

Отъ Пудожа до Водлозера (изъ письма въ ред. Губ. Вѣд.). Водлозерская волость составляетъ одну изъ отдаленныхъ и глухихъ мѣстностей Пудожскаго уѣзда. Озеро Водло, находящееся въ сѣверной части уѣзда, длиною 38, шириною до 20 верстъ, имѣетъ глубину до 20 саж.; оно богато рыбою, особенно карасями; въ крестьянской торговлѣ извѣстенъ „водлозерскій сушиль“ — самая мелкая сухая рыба. На Водлозерѣ болѣе 20 острововъ, изъ коихъ многіе заселены, два погоста и при одномъ изъ нихъ упраздненный монастырь св. Иліи. Въ Водлозеро идутъ изъ Пудожа три пути: самый ближайшій чрезъ деревню Сумозеро; второй чрезъ Купецкое, а третій чрезъ Кривца и Усть-Колоду, къ Верховьямъ рѣкъ Водлы и Вамы.

Въ концѣ іюля привелось намъ проѣхать къ Водлозеру по этому послѣднему пути, а возвратиться чрезъ Купецкое и Шалу, и такимъ образомъ объѣхать кругъ въ 200 верстны; площадь этого круга составляетъ въ сѣверу до 100, къ востоку до 50 верстъ и обнимаетъ почти половину всего 1-го этапа, занимающаго западную часть уѣзда.

До Кривцовъ (24 в. отъ города) дорога большая, такъ - называемый каргопольскій этапный трактъ, прежде бывшій почтовымъ. Съ Кривцовъ мы свернули въ сторону на деревню Суму, находящуюся въ 6 верстахъ. Сума, съ населеніемъ до 200 душъ, раскинута на ровной и каменистой мѣстности. Отсюда до деревни Усть-Колоды 20 верстъ; ѣздить болѣе верхомъ, но съ трудомъ можно проѣхать и на телегѣ. Дорога идетъ лѣсомъ, близъ праваго берега Водлы, по горамъ, съ каменистымъ грунтомъ и обнаженными корнями деревьевъ, съ ветхими мостика-

ми чрез рывины и болотистыя пространства. Кузовъ тѣлѣн, на которой везуть вѣст, составляетъ длинный ящикъ, похожий на гробъ.

Селеніе Усть-Колода, въ которое мы прибыли около 3 часовъ утра, находится при впадѣніи въ Водлу рѣки Колоды и состоитъ изъ двухъ деревень: „На устьѣ рѣки Колоды Кубовская“ и „Надъ Водлою рѣкой“, съ населеніемъ 330 душъ. Мы почевали въ Усть-Колодѣ. Слѣдующій день былъ воскресный; утромъ на улицахъ показались толпы народа, въ праздничныхъ нарядахъ, частью изъ мѣстныхъ жителей, частью прибывшіе изъ другихъ селеній, верста за 20—50, въ гости къ празднику Смоленской Богородицы, по имя которой есть здѣсь часовня, посѣщившіе, по обычаю, спривить камушъ этого дня. Всѣ они шли въ часовню, гдѣ, за неимѣніемъ священника, прѣзжающаго изъ Сумы только въ самый день праздника, читалъ чашу мѣстный грамотникъ—крестьянинъ.

Въ полдень мы отправились, на четырехъ-весельныхъ лодкахъ, къ верховью рѣки Водлы, къ ночи прибыли въ деревню Водлу, съ населеніемъ въ 220 душъ (въ 25 в. отъ Усть-Колоды), а къ 7 часамъ утра слѣдующаго дня въ д. Падунъ (8 в.), затѣмъ въ д. Половину (около 10 в.). Здѣсь впадаетъ въ Водлу довольно широкая рѣка Вама, протекающая изъ южнаго конца Водлозера на протяженіи 20 верстъ. По этой послѣдней мы плыли на лодкахъ до деревни Ованской Порогъ; отсюда берегомъ, по лѣвой дорогѣ, 7 верстъ вхали верхами, затѣмъ спова на лодкахъ по той же рѣкѣ; но и здѣсь приходилось часто выходить на берегъ и пробираться вѣшкомъ по лѣвой каменной тропѣ. Только къ вечеру мы успѣли прибыть въ д. Ваму, съ населеніемъ въ 120 душъ, находящуюся въ 4 верстахъ отъ южнаго конца озера Водло, —прѣхавъ въ теченіе 20-ти часовъ отъ д. Водлы только 30 верстъ.

Водла принадлежитъ къ числу живописнѣйшихъ рѣкъ въ Россіи. Берега ея высоки и скалисты; скалы поросли мхомъ и уиѣчными темными лѣсами; мѣстами берега низки и отлоги, при томъ глинисты и песчаны. Теченіе Водлы быстро; мѣстами встрѣчаются отмели, но, въ особенности, многочисленны пороги, на которыхъ рѣка образуетъ пыльные стремнины и даже водопады. Всѣхъ пороговъ насчитываютъ до 38. Изъ Усть-Колоды можно проѣхать по Водлѣ, не выходя изъ лодки, только верстъ 6, на протяженіи которыхъ каменное дно рѣки еще довольно глубоко; дальѣе начинаются большіе пороги, при проѣздѣ чрезъ которые приходится часто идти берегомъ лѣвыми тропи-

ками сажень по ступу, а въ иныхъ мѣстахъ до двухъ верстъ; лодку едва протаскиваютъ между порогами, или несутъ по берегу на рукахъ. Огромныя гряды камней, поднимающіяся съ ложа рѣки до самой ея поверхности, образуютъ острова, между которыми Водла дѣлится на нѣсколько рукавовъ; такъ у порога Оршескъ, въ 4 в. отъ деревни Водлы, много острововъ. Отъ этого селенія до деревни Падунъ пороги встрѣчаются постоянно; самый замѣчательный изъ нихъ также называется Падунъ. Ложе рѣки въ этомъ мѣстѣ образуетъ значительный каменный уступъ, по которому вода низвергается съ двухсаженной высоты, дробится въ безчисленныя брызги и обращается дальѣе въ клубы вѣны. Съ лѣваго берега еще выше поднимаются скалы, чрезъ которыя, въ весеннее половодье, вода падаетъ съ высоты до трехъ сажень. Гулъ и шумъ отъ паденія слышны за полверсты и дальше. Здѣсь, у лѣваго берега, на скалѣ замѣтно правильное углубленіе, длиною 2, шириною и глубиною до 1½ саж. Углубленіе сдѣлано однимъ крестьяниномъ, безъ помощи пороха, однимъ простымъ ломомъ и топоромъ, съ цѣлю провести по этому каменному руслу воду изъ рѣки къ небольшой мельницѣ. Старикъ, задумавшій разсѣчь огромную каменную гору, безъ всякой затраты денегъ, руками одной своей семьи, уже умеръ, не довершивъ своего предпріятія; но оно доказываетъ, какъ сильна была воля у старика, которого не страшилась громадность труда:—дальѣе для русла нужно было высѣкать еще большую глубину. Порогъ Падунъ простирается въ длину на 90 сажень; лодки здѣсь перетаскиваютъ по берегу на рукахъ. Отъ Падунъ до деревни Половина, на 10-ти верстахъ, 8 большіхъ пороговъ; самые же главные изъ нихъ Книскій и Мокріусъ (Мокригозерскій). Три изъ нихъ мы обходили берегомъ; при проходѣ чрезъ другіе оставались въ лодкахъ, вѣбрились опытносг гребцовъ, которые знаютъ каждый подводный камень и съ удивительною ловкостью проводятъ лодку по струямъ пороговъ. Отъ д. Половина до истока Водлы изъ Водлозера считаютъ до 30 верстъ, здѣсь она уже, по порогамъ больше, и берега не обитаемы.

Рѣка Вама, на 20-ти верстахъ своего теченія, также порожила и бѣжитъ по каменному ложу, какъ и Водла.

По искрѣтн водъ весною и въ началѣ лѣта, Водла и Вама могутъ служить удобнымъ сообщеніемъ только между разбросанными по берегамъ селеніями; судоходство очень ограничено и производится на небольшихъ судахъ, да и тогда на главныхъ порогахъ вода перетаскиваютъ по берегу. На Водлѣ суда и бечевники, по неудобности для того

береговъ. Силава же она на всей длинѣ своего теченія; лѣсъ чрезъ пороги можетъ однакоже быть сплавленъ только росянью. Главные товары, перевозимые по Водлѣ,—соль, хлѣбъ и ленъ; сплавъ лѣса очень значителенъ. Перевозка мѣстныхъ произведеній, въ особенности „подлозерскаго сущика“, производится этимъ путемъ только въ теченіе недѣли предъ праздникомъ Троицы на армарку въ Кенозеро. Водлозеры со своимъ „сущикомъ“ проѣзжаютъ Вамою и Водлою въ рѣку Череву, впадающую въ послѣднюю ниже д. Половина; Черевой вдутъ 17 пер. до д. Заволочы; здѣсь съ Черевы везеть волокъ (сухопутный переѣздъ) на 4-хъ верстахъ къ оз. Волошеву и оттуда по рѣкѣ Волонѣ, оз. Спичному, р. Ногѣ въ озеро Кенозеро. За четырехверстную перевозку товаровъ и лодокъ съ рѣки Черевы волокомъ до рѣки Волони (Водлозеры вѣздятъ на своихъ лодкахъ), жители Заволочы и Илоной-Горки въ одну недѣлю вытаскиваютъ 250 руб. и болѣе. Около 50-хъ годовъ, по ходатайству Водлозеровъ, предполагалось соединеніе каналомъ рѣкъ Черевы и Волони, но проектъ почему-то не осуществился.

Окрестное населеніе въ этой части уѣзда крайне не развито, неизвѣстно; народъ мало знаетъ даже свою религію и рѣдкому извѣстны самыя необходимыя молитвы. Окруженный дѣбрами, лишенный удобныхъ общерій, здѣшній крестьянинъ волиѣ сохранилъ суевѣрный взглядъ на природу и грубыя старыя привычки, лѣнивъ и склоненъ къ ссорамъ. Земледѣіе находится въ первоначномъ состояніи; съютъ рожь, овесъ, чашею ячмень, ленъ и немного конопли. Среди каменной почвы все таки можно найти удобный клочекъ для посѣвъ; стоитъ положить только побольше труда—говорятъ крестьяне—хлѣбъ и ленъ будутъ. Изъ его родныхъ растений разводятъ рѣпу, рѣдкую, картофель; къ сожалѣнію, послѣдній разводять въ маломъ количествѣ, между тѣмъ какъ удобной для него песчаной почвы много. Увеличеніе посѣвъ картофеля принесло бы большое подспорье хлѣбу и, можетъ быть, избавило бы бѣднаго крестьянина отъ необходимости вѣздить въ весеннюю распутицу за покупкою нѣсколькихъ пудовъ муки въ городъ, или отъ займа у болѣе исправныхъ сосѣдей, которые, пользуясь нуждою бѣднака, берутъ съ него за хлѣбъ двойную плату.

Кромѣ земледѣія, крестьяне занимаются рубкою и выловомъ лѣсовъ для лѣсопромышленниковъ, ловлею рыбы, которую заготавливаютъ прр. Водла, Колода и Вама. Въ здѣшнихъ дачахъ заготавливаетъ лѣса купецъ Руслановъ для строящагося на устьѣ Водлы завода; въ прошлую зиму было заготовлено

здѣсь до 45,000 бревенъ. Рыба сбывается промышленникамъ—скупщикамъ подгородными крестьянами—въ городѣ, отдаленными—на мѣстѣ. Рыбный промыселъ ведется особенно въ каждомъ крестьянскомъ. Безъ сомнѣнія, артельное начало увеличало бы пользу промысла, но недружелюбіе мѣшаетъ соединенію отдѣльныхъ средствъ въ общую артель.

Пудожскій уѣздъ вообще богатъ дремучими, первобытными лѣсами. Начиная отъ Кривцовъ, лѣсъ, нарѣдка пересѣкаемый селеніями, по направленію къ сѣверу сгущается все болѣе и болѣе. По этому неудивительно, что изъ обитателей этихъ дѣбрей каждый мужикъ—полѣнщикъ. Осенью онъ отправляется на недѣлю, на двѣ на охоту за лѣсною дичью, которая болѣею частью сбывается на мѣстѣ скупщикамъ изъ мѣстныхъ же крестьянъ, по 10—15 к. за пару рябчиковъ; мелкіе скупщики въ свою очередь перепродаютъ птицу крупнымъ, которые уже везутъ ее въ Петербургъ и пользуются почти всѣмъ барышнемъ, сбывая ее за двойную цѣну.

В. Ч.

Александровская ярмарка (въ Олоонецкомъ уѣздѣ), съ 29-го по 31-е августа 1869 года. Товаровъ было привезено и продано:

	Привез.	Прод.
	На суммѣ руб.	
Шелковыхъ	1,000	100
Шерстяныхъ	2,000	120
Бумажныхъ	10,000	700
Овощныхъ	1,000	300
Кожевенныхъ	800	500
Колоніальныхъ	500	200
Итого	15,300	1,920
Въ сравненіи съ 1868 годомъ привезено было болѣе на	6,110	—
Продано менѣе на	—	1,655

Стеченіе народа, для богомоленія и на ярмарку, простиралось только до 1,000 человекъ. Такое незначительное число богомольцевъ и ограниченность торговли на ярмаркѣ объясняется продолжавшеюся въ это время уборкою хлѣба. Доходу въ пользу монастыря отъ найма лавокъ поступило 60 р.

Торговля цѣны. *Петрозаводскъ.* Урожай огородныхъ овощей въ нынѣшнее лѣто былъ довольно изобильный. Цѣны на нихъ у мѣстнаго огородника слѣдующія: капуста бѣлая 1-го сорта 4 руб. и 2-го сорта 2 р. 50 коп. за сотню клубковъ; красная капуста 85 к. за десятокъ; брюква и рѣдька по 1 р. 20 к. за сотню; свекла 1 руб., морковь 75 к., пет-

рушка 1 р., сельдерей 80 к. и лукъ парей 1 р. 20 коп. за сотню; картофель за кузь 1 р. 50 коп.; лукъ сухой за пудъ 1 р.; пикорій за фунтъ 10 коп.; хрень коренной за фунтъ 15 коп.; соленые огурцы по 80 к. за сотню.

Олонецъ (за іюль). Кузь ржаной муки 10 руб. Четверть овса 6 р., ячменя 9 р. Мясо свѣжее за пудъ 1 р. 90 коп. до 2 р. 60 к., соленое 1 р. 50 к. до 2 руб. Рыба за пудъ: лосось 8—9 р., сига 4—6 р.; мелкая 1 руб. 20 к. до 2 руб. Соль за пудъ 2 р. Ведро вина 3 р. 60 к. до 4 руб. Желѣзо 4—5 р. за пудъ. Свѣчи салныя 5 р. 50 к. до 6 руб. за пудъ. Масло за пудъ: коровье 6—8 руб., коноплянное 6 руб., деревянное 12 р. 80 к. до 14 р. Сѣно 6—25 к. за пудъ. Дичь за пару: тетерева 40—50 коп., глухари 60 к. до 1 руб., куропатки 20—30 к., рябчики 30—40 коп.

Лодейное Поле (за іюль). Кузь ржаной муки 8 р. 50 коп. Четверть овса 6 пуд. вѣса 5 р. 50 коп. *За пудъ:* мясо свѣжее 2 р. 40 к. до 2 р. 80 коп., соленое 2—2 р. 30 к.; сига 4 р. 80 к. до 6 руб.; мелкая рыба 2—3 руб.; соль 78—80 коп.; свѣчи салныя 6—6 р. 80 коп.; масло коровье 9 р. 60 коп. до 10 руб., коноплянное 5 р. 20 к. до 5 р. 60 коп., деревянное 12 р. 80 к. до 13 р. Ведро вина 4—4 р. 80 коп.

Вознесенская пристань (за іюль). При продажѣ большими партіями: кузь ржаной муки 7 руб.; четверть овса 5 р. 25 коп. При продажѣ малыми партіями: кузь ржаной муки 7 р. 50 к.; четверть овса 5 р. 50 к.

Вятска (за іюль). Кузь ржаной муки 8 р. 25 к. до 8 р. 50 коп. Четверть овса 5 пуд. вѣса 5 р. 50 к. до 6 руб. Четверть ячменя 8 пуд. вѣса 7—7 р. 50 коп. *За пудъ:* мясо свѣжее 2 р. 40 к. до 2 р. 80 коп.; соленое 1 р. 60 к. до 2 руб.; лосось 6 р. 50 коп. до 7 руб.; сига 3 р. 60 к. до 4 руб.; мелкая рыба 1 р. 20 до 2 руб.; соли 80 к. до 1 руб.; желѣзо 2 р. до 2 р. 20 к.; свѣчи салныя 6 р. 80 к. до 7 р. 20 коп.; масло коровье 8—10 руб., коноплянное 4 р. 80 к. до 5 р. 25 коп., деревянное 12—14 руб.; дичь 7—7 р. 25 коп.; сѣно 14—20 к.; дичь, за пару: тетерева 40—50 коп., глухари 60—80 коп., куропатки 30—40 коп., рябчики 40—50 коп. Ведро вина 5—6 р.

Каргополь (за іюль). Четверть овса 4 руб. 50 к. до 4 80 коп. Ведро вина 4 руб. *За пудъ:* мясо свѣжее 2 р. 40 к. до 3 руб.; сига 4—8 руб.; мелкая рыба 1 р. 20 коп. до 2 р. 40 коп.; соль 75—80 коп.; желѣзо 2 р. 40 к. до 4 р. 40 коп.; свѣчи салныя 5 р. 60 к. до 6 руб.; масло коровье 6—8 руб.,

коноплянное 4 р. 80 к. до 6 руб., деревянное 11 р. 80 к. до 13 руб.; сѣно 10—12 к.

Пудоожъ (за іюль). Кузь ржаной муки 8 р. 50 коп. Четверть овса 5 пуд. вѣса 5 р. 82½ коп. Четверть ячменя 7 пуд. вѣса 8 р. 85½ коп. Ведро вина 4 р. 50 к. до 5 руб. *За пудъ:* мясо свѣжее 2—2 р. 60 коп.; лосось 4—4 р. 80 коп., сига 2—2 р. 80 к.; мелкая рыба 60 до 1 р. 20 коп.; соль 90 к. до 1 руб.; свѣчи салныя 6 р. 80 к. до 7 руб. 20 коп.; масло коровье 7 р. 20 к. до 8 р., коноплянное 5—5 р. 60 коп., деревянное 12—12 р. 80 к.; сѣно 8—10 к.

Повнево (за іюль). Кузь ржаной муки 10 руб. Ведро вина 4—6 р. *За пудъ:* мясо свѣжее 2—2 р. 20 коп., соленое 1 р. 60 к. до 2 руб.; лосось 4—5 р. 50 к., сига 1 р. 60 к. до 2 р. 40 коп., мелкая рыба 80 коп. до 1 руб.; соль 80 к. до 1 р.; желѣзо 4—5 руб.; свѣчи салныя 7—9 р.; масло коровье 5—9 руб., коноплянное 6—8 р. деревянное 14—14 р. 50 коп.; сѣно 20—30 коп.

Дневникъ происшествій по губерніи (изъ вѣдомости за вторую половину августа).

Крушеніе судовъ. 5-го августа, тихвинка Мологскаго купца Николая Цеховаго, нагруженная товаромъ крестьянина Тверской губерніи, Корчевскаго уѣзда, Павана Бугринова, застрахованная въ компаніи „Недежда“, слѣдуя рѣкою Свирью, подъ управленіемъ лоцмана Гакручейской станціи Данила Баранова, въ Острѣжскомъ порогѣ, въ 2 в. отъ дер. Ровской, при сильномъ вѣтрѣ ударила о подводные камни и затонула. Убытку послѣдовало до 600 руб.

— Въ ночь на 15-е августа, стоявшій на якорѣ на рѣкѣ Свирь, близъ Новой Деревни (въ 21 в. отъ г. Лодейнаго Поля), унказь Бронницкихъ купцовъ братьевъ Духиновыхъ, нагруженный пшеницею въ количествѣ 1,590 четвертей, получивъ проломъ отъ шедшей на парусахъ тихвинки Череповскаго купца Тарасова, затонула.

— 18-го августа, пароходъ *Петрозаводскъ*, буксировавшій по теченію рѣки Свирь шесть унказовъ купца Жеребцова, на ходу ударила въ стоявшія на якоряхъ шесть судовъ, изъ коихъ три, получивъ проломъ, затонули. Затонувшія суда принадлежатъ: одно Рыбинскому купцу Хазинскому; нагружено было мукою Чебоксарскаго купца Ефремова, и два Рыбинскому же купцу Жеребцову, съ мукою и пшеномъ Камниискаго купца Струнникова и съ пшеницею Вольскихъ купцовъ Мельниковыхъ. Убытки отъ поврежденія судовъ и влады еще не приведены въ извѣстность.

Пожары. 8-го августа, въ Вытегорскомъ

уѣздѣ, при Ковжинской плотинѣ, въ 8 д. станціи III отдѣленія II округа путей сообщенія, отъ неизвѣстной причины сгорѣлъ караульный домъ.

— Въ ночь на 9-е августа, Олонецкаго уѣзда, Неккульской волости, въ д. Юргелицы, у крестьянина Ивана Михайлова сгорѣло отъ молніи 22 снопа ржи, на 80 коп.

Умершій отъ пьянства. 16-го августа, Пудожскаго уѣзда, въ Филимоновской волости, на дорогѣ между деревнями Тербовскою и Зеховскою, найденъ мертвымъ рядовой Иванъ Васильевъ. Смерть Васильеву послѣдовала, какъ открылось по дознанію, отъ излишняго употребленія горячихъ вапнтковъ.

Утонувшіе. 5-го августа, крестьянскій сынъ Каргопольскаго уѣзда, Мошнинскаго общества, д. Артемовской, Иванъ Бутышенинъ, 14 лѣтъ, въ припадкѣ падучей болѣзни, упалъ съ косогора въ рѣку Иксу и утонулъ.

— 6-го августа, крестьянскій сынъ того же уѣзда, Выковской волости, д. Федоровской, Иванъ Ломтевъ, 13 лѣтъ, утонулъ, купаясь въ рѣкѣ Кенѣ.

— 14-го августа, крестьянинъ Пудожскаго уѣзда, Куганаволовской волости, д. Правосудова, Александръ Ржанковъ утонулъ въ озерѣ Тубозерѣ.

— 16-го августа, крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Мунозерскаго общества, Андрей Терентьевъ найденъ утонувшимъ въ озерѣ за 1/2 версты отъ дед. Канючевой—Сельги.

Мертворожденіе. 5-го августа, въ Каргопольскомъ уѣздѣ, крестьянская дѣвица родила мертваго младенца мужскаго пола, какъ открылось по дознанію, вслѣдствіе трудныхъ родовъ.

Мертвое тѣло. 9-го августа, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, при вводѣ въ шлюзъ св. Елизаветы судна купца Дегтярева, найдено въ шлюзовой камерѣ мертвое тѣло неизвѣстнаго человѣка. Для изслѣдованія причины смерти командированъ уѣздный врачъ.

Грабежъ. 8-го августа, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, у крестьянина Архангельской губерніи, Онежскаго уѣзда, д. Матвеевской, Григорья Сиропоршнева, возвращавшагося домой, въ Чуриловскомъ лѣтнемъ заведеніи, съ дѣльцемъ онаго крестьяниномъ д. Еженовой сорванъ съ ворота замшевый комелекъ съ 10 р. 50 к. и паспортомъ.

Посагательство на жизнь. 11-го августа, Кирилоскій мѣщанинъ Василій Антоновъ нанялъ отъ Аяннскаго моста до г. Вытегры извозчикомъ крестьянина Бѣлоручейской волости, д. Сперовой. Не дожидаясь

4-хъ верстъ до д. Бѣлаго-Ручья, извозчикъ свалилъ Антонова на землю и схватилъ за горло, началъ душить, съ посагательствомъ на жизнь, но былъ удержанъ пришедшимъ на крикъ рядовымъ Копыловымъ.

Найденная фальшивая печать 14-го августа, въ Пудожской городской тюрьмѣ, въ фуражкѣ арестанта крестьянина Андрияна Такмѣева, найдена зашитюю фальшивая печать, вырѣзанная на двухъ-копѣечной монетѣ чекана 1860 года, съ надписью на оборотѣ: „печать Змеячскаго волостнаго правленія“. Такмѣевъ объявилъ, что онъ не знаетъ о существованіи печати въ фуражкѣ, которую вымѣнялъ въ Вытегорской тюрьмѣ отъ проходившихъ арестантовъ.

Иностранная Извѣстія.

Телеграммы. (Изъ Прав. Вѣстн.). 29-го августа, въ пять часовъ по полудни, императоръ и императрица французовъ прѣѣзжали въ Парижъ, прослѣдовали по бульварамъ и отправились потомъ обратно въ Сенъ-Клу.

— 30-го августа, въ Парижѣ, по случаю тезоименитства Императора Россійскаго, совершено торжественное богослуженіе съ молебствіемъ въ русской православной церкви. Присутствовали при торжествѣ чины Россійскаго посольства, многіи знатныя русскія особы, генералъ графъ Монтебелло, въ качествѣ представителя императора французовъ, и графъ Арманъ, представлявшій французскаго министра иностранныхъ дѣлъ.

— Принцъ Наполеонъ отправился 29-го августа въ путешествіе по странамъ французскаго и итальянскаго побережья.

— Графъ Бисмаркъ 28-го августа прибылъ въ Старгардъ (въ Помераніи) для присутствованія на маневрахъ, и на слѣдующій день имѣлъ у короля аудіенцію.

— По извѣстіямъ изъ Кенигсберга, отъ 31 августа, туда прибылъ Великій Князь Николай Николаевичъ Старшій, чтобы присутствовать на имѣющихъ быть маневрахъ.

— Въ Берлинѣ 2-го сентября праздновалась столѣтняя годовщина А. Гумбольдта, подъ распоряженіемъ городскихъ властей, въ присутствіи которыхъ совершены освѣщеніе *Гумбольдтскаго* и закладка памятника, сооруженнаго въ честь знаменитаго ученаго. Стеченіе публики на празднествѣ было многочисленное.

Франція. (Изъ Голоса). Парижская газета «Figaro», отъ 26-го августа (7 сентября), сообщаетъ слѣдующія новости изъ Сенъ-Клу:

„Въ состояніи здоровья императора не могло быть и не было значительной перемѣны. Больной не особенно сильно страдалъ, такъ что не отчего собственно было выздоравливать, но и въ общемъ состояніи его здоровья не случилось до сихъ поръ такого улучшенія, чтобъ можно было надѣяться, что онъ въ скоромъ времени будетъ въ состояніи гулять, ходить, ѣздить верхомъ и въ экипажахъ. Императоръ вообще находится въ очень болѣзненномъ состояніи и принужденъ держаться строгихъ діетическихъ и гігіеническихъ мѣръ. Ему предписано ѣсть часто но по немногу. Полусмрля котлеты, изъ которыхъ онъ высасываетъ только соевъ, но не глотаетъ, бордоское вино но полагать съ водою. Вино изъ источника Гранд-Гриль — вотъ его пища. Врачи отдали строжайшія приказанія относительно принятія предосторожностей въ поддержаніи одинаковой температуры и избѣжанія особенно холода. Наконецъ, императору предписано спокойствіе, сонъ, по возможности, менѣе занятій, а если можно, то и полнѣйшее бездѣйствіе.

Славянскія земли. (Изъ Сын. Отеч.). Въ львовской газетѣ „Слово“ пишутъ: 500-лѣтняя годовщина Іоанна Гуса была отпразднована въ Прагѣ 23 и 24 августа (4 и 5 сентября) съ великимъ торжествомъ. Церемонія праздника началась съ полудня 23 августа на Виоелемскій площади, гдѣ стоялъ домъ, въ которомъ жилъ и училъ когда-то великій учитель Гусъ. Тутъ на площади была устроена кафедра, съ которой говорили къ собравшемуся во множествѣ народу два чешскіе патриота, сперва г. Карлъ Собина, а потомъ протестантскій священникъ о. Флейшеръ. Бесѣды эти, исполненныя пламеннаго славянскаго патриотизма, прерывались громкими кликами: „слава, ура“. Послѣ того хоры пѣвческихъ обществъ спѣли старинную гуситскую пѣсню: „Господи, помози намъ!“ и вмѣстѣ съ оркестромъ исполнили хоромъ, нарочно для этого торжества написанный гимнъ. Вечеромъ городъ въ разныхъ мѣстахъ былъ ярко иллюминированъ.

24-го августа, до полудня, происходило торжественное шествіе черезъ городъ на Смиховское предмѣстье; въ этой процессіи участвовали всѣ чешскія общества, славянскіе гости и болѣе 100,000 народа. Стройная музыка, пѣніе и восторженные клики возвѣщали всему городу о великомъ праздникѣ въ честь Гуса. Въ тотъ-же день, въ полдень, отправились многочисленная толпа народа изъ Праги въ Гусинецъ, мѣстороженіе Гуса.

На это торжество съѣхалось въ Прагу множество гостей изъ всѣхъ славянскихъ земель. Изъ Россіи прѣѣхали, между прочимъ:

князь Юрий Александрович Оболенский, графъ Н. С. Киселевъ, князь П. Н. Енгальчевъ изъ Москвы, Н. Д. Боборыкинъ, публицистъ и драматургъ изъ Петербурга, В. I. Ватсонъ, сотрудникъ „С.-Петербургскихъ Вѣдомостей“, В. И. Губинъ, сотрудникъ „Московскихъ Вѣдомостей“ и около 20 другихъ русскихъ изъ Кіева, Одессы, Варшавы и изъ Литвы.

Со стороны поляковъ съѣхалось по нѣскольку человѣкъ-гостей изъ Варшавы и Познани, а изъ Львова прибыли Карлъ Видманъ, какъ представитель демократическаго общества. Послѣ русскихъ наиболѣе гостей прибыло изъ земли словацкой и изъ Сербии.

Поздравительныхъ телеграммъ со всѣхъ концовъ славянскаго міра получено къ этому торжеству въ Прагѣ болѣе 100. Изъ Россіи были получены телеграммы: изъ Москвы отъ М. Погодина, князя Черкаскаго, Аксакова, Нила Попова, отъ ректора университета, С. П. Баршева и пр.; изъ Петербурга отъ императорскаго географическаго общества, отъ Н. Костомарова, отъ музыкальнаго общества и пр.; изъ Рязани отъ русскихъ патриотовъ, изъ Львова отъ редакцій „Слово“ отъ редакцій „Славянина“ и „Учителя“, „Русской Бесѣды“, отъ общества „Просвѣты“, изъ Городенки отъ Наумовича, отъ имени ваддиѣстровской Руси. Во всѣхъ этихъ телеграммахъ выражалось искреннее сочувствіе къ славяно-чешско-народному празднику, къ великому гению Гуса.

Чешскія газеты сообщаютъ отвѣтъ генерала Гарiboldи на приглашеніе присутствовать на праздникахъ въ честь Юанна Гуса. Вотъ текстъ этого отвѣта:

Мои дорогие друзья, если я досихъ поръ молчалъ о нынѣшней Богеміи, тѣмъ не менѣе я постоянно слѣдилъ за вашими благородными усиліями добиться свободы и автономіи вашего благороднаго отечества...

„Дѣти древней Богеміи, примите мой привѣтъ памяти великаго Юанна Гуса, который подобно вашему Савонаролу, погибъ на кострѣ, запечатлѣвъ мученичествомъ свою любовь къ истинѣ и свою вѣру въ нее.

„Оба эти герой-мученика погибли жертвами самыхъ ужасныхъ человѣческихъ учреждений. Пусть вами гордые патриоты почтутъ правдою на этомъ прекрасномъ праздникѣ память вашего великаго Гуса!

„На вашемъ праздникѣ съ вами присутствуетъ душою вашъ преданный другъ и другъ Гарiboldи.“

Справочный Указатель.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Скопинскаго городского общественного банка.

Состояніе счетовъ. <i>Активъ.</i>		
Касса	263,706.	27 ³ / ₄
На текущемъ процентномъ счету	348,941.	73 ¹ / ₂
Въ учетныхъ векселяхъ, и ссудахъ подъ недвижимыя имущества, процентныя бумаги и товары	3,809,159.	92 ¹ / ₂
Процентныхъ бумагъ принадлежащихъ банку	1,241,266.	82 ³ / ₄
Разные счета	7,170.	42
С. Р. 5,670,245. 18 ¹ / ₂		
<i>Пассивъ.</i>		
Банков. капитала основнаго	77,696.	61 ¹ / ₄
— запаснаго	25,129.	86 ¹ / ₄
Процентныхъ вкладовъ:		
Вѣчныхъ	226,633.	—
Срочныхъ	2,558,898.	—
Безсрочныхъ	2,345,367.	—
Отчислено процентовъ не взятыхъ вкладчиками	271,652.	92
Переходныхъ суммъ	13,121.	4
Получено чистой прибыли отъ операций банка	151,746.	75
С. Р. 5,670,245. 18 ¹ / ₂		
<i>Директоръ Рыковъ.</i>		

Скопинскій городской общественный банкъ принимаетъ вклады изъ всѣхъ мѣстностей Россіи, отъ присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церквей, городскихъ и сельскихъ обществъ и акціонерныхъ компаній. Вклады вносятся лично или чрезъ почту, на безсрочное время, т. е. до востребованія, на сроки отъ трехъ до двѣнадцати лѣтъ и на вѣчное время. Проценты выдаются: на безсрочные вклады по шести руб., на срочныя по шести съ половиною руб., на вѣчныя по семи руб., на сто въ годъ. Билеты на вклады выдаются по желанію вкладчиковъ, именные и на предъявителя, съ тѣмъ однако условіемъ, чтобы вкладъ на билетъ именной былъ не менѣе пятидесяти руб., а на билетъ безымянный не менѣе трехъ-сотъ рублей. Вклады возвращаются и проценты по нимъ выдаются наличнымъ вкладчикамъ, въ тотъ же день, а погороднымъ вкладчикамъ высылаются съ-первою почтою.

Лица желающіе перевести свои вклады изъ другихъ кредитныхъ учреждений на процентное обращеніе въ Скопинскій Банкъ, могутъ поручать Банку востребованіе откуда слѣдуетъ вкладовъ. Для того они должны сдѣлать на именныхъ билетахъ засвидѣствованную присутственнымъ мѣстомъ надпись о предоставленіи Скопинскому Банку права востребовать слѣдующія по тѣмъ билетамъ деньги, безымянные же билеты представляются въ Банкъ для полученія по нимъ вкладовъ безъ всякой надписи.

Банкъ принимаетъ къ учету векселя отъ лицъ, извѣстныхъ ему своею состоятельностью, учетная операція ограничивается годовымъ срокомъ. Ссуды выдаются Банкомъ подъ залогъ недвижимыхъ имуществъ отъ одного года до двѣнадцати лѣтъ, а подъ процентныя бумаги и товары отъ одного до девяти мѣсяцевъ. Проценты по учетной и ссудной операціямъ платятся Банку по восьми руб. на сто въ годъ.

Банкъ покупаетъ процентныя бумаги за свой счетъ и по комиссіи, и продаетъ эти бумаги какъ принадлежащія ему, такъ и по порученію, при покупкѣ и продажѣ бумагъ, Банкъ руководствуется биржевыми на нихъ цѣнами. Вознагражденіе за выполненіе порученій при покупкѣ и продажѣ процентныхъ бумагъ, Банкъ получаетъ съ суммъ до десяти тысячъ рублей по 1¹/₂%, а отъ тысячей до десяти тысячъ до ста тысячъ рублей по 1¹/₂%, свыше ста тысячъ руб. 1²/₅% съ рубля.

Банкъ открытъ ежедневно кромѣ Воскресныхъ и табельныхъ дней.

Директоръ Рыковъ.

Редакторъ неоф-ци. части А. Рудницкій.